

金建希,韩国“第一夫人”,异常高调的她自2023年12月15日最后一次公开露面以来,已经“消失”了近四个月。在这期间,金建希身陷收受名牌包丑闻,成为在野党攻击尹锡悦政府的“弹药”,而这仅是过去近两年来,围绕她出现的众多争议性事件中的一个。

4月10日,韩国将举行国会选举。对韩国总统尹锡悦来说,能否改变当前“朝小野大”的局面,为今后三年顺利执政铺路,在此一举。或许,这正是让金建希“消失”背后的考量。

消失的她与一场选战

主笔 赵恩霆

被偷拍的“收包门”

检察官出身的尹锡悦,当上总统之前已在韩国名声大振,他曾主导调查朴槿惠亲信干政案、李明博贪腐案,将两名保守派前总统送入监狱。那时,作为尹锡悦的夫人,金建希的曝光度并不高。

当“政治素人”尹锡悦以“黑马”姿态代表保守派势力赢得总统选举后,金建希也迎来了她的“高光时刻”。

尹锡悦生于1960年12月,他和金建希在2012年结婚,那一年金建希40岁。也就是说,尹锡悦比金建希年长12岁,是一对“老夫少妻”组合。

根据韩国政府公职者伦理委员会公布的数据,截至2022年底,尹锡悦的财产为76.97259亿韩元(100韩元约合0.5元人民币),其中有71.6亿韩元在金建希名下——包括超过50亿韩元的存款、两人包含164平方米建筑和26平方米宅地的私邸,以及京畿道的林地、仓储用地、宅地和道路等地产。

尹锡悦上台后,其个人形象最明显的变化就是把头发吹了起来,以“第一夫人”亮相的金建希则将各种公开场合变成了“时装秀”,各种名牌服饰鞋包令人目不暇接。如此看来,被爆出“收包门”并不令人意外。

2023年11月,韩国网络媒体“首尔之声”播发视频报道,内容是金建希在2022年9月13日与旅美牧师崔在英(音译)见面时收了对方送的一个名牌包,这个迪奥包价值约300万韩元。

视频是崔在英用手表内置摄像机偷拍的。《纽约时报》报道称,视频中,金建希表达了自己对“积极参与韩朝关系”的渴望,引发人们对她僭越“第一夫人”角色的担忧。

此事一出,舆论哗然。在野党指责金建希以权谋私,操纵政府事务,指其涉嫌违反反贪法。相关法律规定,韩国公职人员及其配偶接受的礼物,一次不得超过100万韩元或每年不得超过300万韩元。

尹锡悦所在的执政党国民力量党多名议员也要求金建希出面道歉,该党紧急对策委员会委员长(临时党首)韩东勋公开表示,公众担忧可以理解,金建希应当作出回应。

起初,韩国总统府态度消极,称“没有什么可分享的”。直到今年2月初,尹锡悦才在接受韩国KBS电视台第一频道专访时作出回应。他指责崔在英非法偷拍,称此事在国会选举前被曝光是一场精心策划的政治阴谋。他声称,崔在英打着同乡旗号主动找金建希套近乎,问题在于金建希没能狠心拒绝,并在首尔南部私宅地下室的办公室与崔在英见了面。对于妻子收受名牌包,尹锡悦仅表示遗憾,并未道歉。

尹锡悦相关表态一出,立即招致共同民主党方面的批评。该党发言人权七胜表示,“这违背了国民要求真诚道歉的期待。”

不省心的她和娘家人

早在尹锡悦竞选总统期间,金建希就频频被爆出丑闻或身陷争议性事件。

2021年12月,韩国YTN电视台报道称,金建希涉嫌在2007年及2013年申请大学教职时虚报个人经历和获奖成果。金建希不得不在同月26日出席记者会时公开道歉,那是她在尹锡悦参选总统后首次公开亮相。

据韩国媒体统计,到2023年12月底,尹锡悦上台超过19个月出访16次,同期出访次数排在韩国历届总统第一位。而且,尹锡悦出访几乎每次都有金建希随行,其间争议不断。

2022年11月,金建希随尹锡悦访问柬埔寨出席东盟系列峰会,当月12日她在柬埔寨首都金边探望一名患有先天性心脏病的儿童,韩国总统府还发布了她与这名儿童的合影。接着就有网友发现金建希这张怀抱患儿的照片,疑似抄袭著名影星奥黛丽·赫本1992年在索马里拍摄的一张照片。

这不是金建希第一次被指“抄袭”。2022年5月30日,尹锡悦就任不久,与金建希在总统办公室的合影被公开,这张照片与美国前总统肯尼迪和妻子杰奎琳在白宫的合影十分相似。

还是在柬埔寨访问期间,多家韩媒刊登了金建希在晚宴上手挽美国总统拜登胳膊的照片,引

发对其外交失礼的批评。结束柬埔寨之行后,尹锡悦夫妇又赴印尼出席二十国集团峰会,在欢迎晚宴上金建希用手推尹锡悦,催促他起身去跟其他领导人交谈,这一幕再次遭到韩国民众指责。

去年4月底,尹锡悦访美期间,金建希在两天内8次换装引发争议。一些韩国网友称,一场严肃的国事访问变成了金建希的个人时装秀。去年7月,尹锡悦访问立陶宛期间,金建希被爆带着16个保镖到当地著名的奢侈品商场购物。尽管韩国总统府出面否认,称只是简单参观,但这并未平息批评声浪。

除了金建希,她的娘家人也不让尹锡悦省心。金建希的母亲崔恩顺曾在2021年因违规设立疗养院骗取保险金被判处3年监禁,后来该案在2022年12月由韩国大法院(最高法院)裁定其无罪。

这还没完,崔恩顺又在去年11月因在地皮交易中伪造银行存款余额证明被终审判处1年监禁,这一判决得到韩国大法院认定。崔恩顺去年7月被当庭逮捕,还开创了韩国现任总统岳母当庭被捕的先河。

去年5月,韩国京畿道警方结束对金建希家族牵涉的“京畿道杨平郡公兴地区开发项目弊案”的调查,决定将金建希的哥哥金某等人移交检方。警方表示,金某涉嫌在2016年伪造与工程款有关的证明材料,从而使杨平郡政府减免金某实际控制的公司的开发影响费。此外,金某等人还通过伪造材料夸大了公司的工程费用并漏报利润。

护妻与党争相互交织

尽管对于金建希的争议不断,但尹锡悦为了护妻,不惜动用总统手中的否决权。今年1月5日,尹锡悦否决了国会通过的两项法案——“金建希特检法”和“大庄洞50亿俱乐部特检法”。按照韩国《京乡新闻》的说法,这是韩国宪政史上总统首次针对涉及亲属不当行为嫌疑的特检法行使否决权。

当天,共同民主党等4个在野党议员在国会大楼前举行谴责大会。据韩联社报道,金建希被控涉嫌在2009年至2012年间参与操纵宝马汽车在韩经销商德意志汽车的股价。

彼时,外界刚开始关注金建希“消失”。此后,在2月10日农历春节前夕,尹锡悦在首尔龙山总统府与工作人员一起录制祝福视频,金建希没有现身。以往这个时候,韩国总统夫妇都会穿上传统韩服通过视频向民众送上祝福。

还是在2月,尹锡悦在出访前4天临时推迟对德国和丹麦的访问,总统府只给出“审查各种因素后决定推迟”的说法。有韩国媒体指出,很可能是金建希是否陪同的问题最终影响了出行行程。

3月1日,金建希还史无前例地缺席了“三一运动”105周年纪念仪式。自1998年以来,韩国每位“第一夫人”都会出席这一仪式。对此,韩国总统府没有给出任何解释。

其实,随着4月10日国会选举临近,金建希“消失”被认为是尹锡悦方面和国民力量党为了选情而暂时做出的“牺牲”。

围绕金建希“收包门”丑闻的应对,一度引发国民力量党紧急对策委员会委员长(临时党首)韩东勋与尹锡悦陷入对立,导致国民力量党内形成“亲尹派”和“挺韩派”,执政党高层与总统府的矛盾公开化。韩国保守派媒体《东亚日报》评论道:“这个国家的保守派再也承受不起‘金建希风险’了。”

这次国会选举是韩国党争极化背景下的关键一役,如果执政的国民力量党能够赢得更多席位甚至成为多数党,将一改尹锡悦上台以来“朝小野大”的被动局面;如果共同民主党继续保持多数党地位,尹锡悦接下来的三年任期将面临更多掣肘。

新年前后,国民力量党和共同民主党均发生内讧,即国民力量党前党首李俊锡以及共同民主党前党首、前总理李洛渊均出走并创建新党派角逐国会选举。本次选举,韩国各政党将争夺共计300个国会议席,包括254个选区议席和46个比例代表议席。

《韩国先驱报》和《先驱经济报》委托发起的最新民调显示,45.1%的受访者支持共同民主党,40%的受访者支持国民力量党,12.5%的受访者支持两大党以外的第三政党。民调机构“盖洛普韩国”的民调显示,40%的受访者支持执政党阵营,49%的受访者支持在野党阵营。



去年11月访问英国期间的金建希。新华社/路透